

一天24只同台竞技 规模有望超沪深300 中证A500这趟车 能坐多久？

新基金发行正迎来一场空前绝后的“指数盛宴”。

11月5日，包括普通指数基金、指数增强基金、ETF和ETF联接基金，中证A500指数基金再次成为新发基金主力军。既有易方达、华夏等头部公募同时发行ETF、指数基金等各类中证A500产品，也有华商基金等中小公募发行中证A500指数增强基金。次新公募苏新基金，则在11月4日晚上报了中证A500指数增强基金。

业内人士表示，中证A500各类指数产品密集发行，预示着基金业迎来了一轮“指数化”大发展，不仅是指数基金发行数量和规模在持续增长，更重要的是些微妙的边际变化，可能会预示着未来指数基金发展格局的改变。基金业人士提出一个鲜明却大胆的预判：不久的将来，中证A500指数基金的规模将会超过沪深300指数基金的规模。

24只基金同台竞技

据Wind数据统计，11月5日全市场共有78只基金（不同份额合并统计，下同）处于正在发行状态，有49只为指数型产品，其中被动指数基金有42只，占比达到53.85%。

42只被动指数基金中，有24只是与中证A500指数相关的产品，主要分三类：一是来自易方达基金、工银瑞信基金、华夏基金、鹏华基金等多家公募旗下的中证A500ETF；二是嘉实基金、南方基金、银华基金等公募旗下的中证A500ETF的联接基金，这些公募是首批中证A500ETF的发行者；三是华安基金、天弘基金、万家基金等旗下的中证A500指数基金（非ETF）。

值得一提的是，此次发行中证A500ETF的基金公司中，有部分基金公司同时还布局了同标的的场外指数产品。比如华夏基金旗下华夏中证A500指数基金刚于10月31日成立，华夏中证A500ETF于11月5日起发行。11月5日，易方达基金、工银瑞信基金、万家基金等多家公募旗下的中证A500指数基金和中证A500ETF，均在发行中。

除中证A500外，正在发行的还有跟

踪沪深300指数的相关基金。其中，永赢基金发行的是沪深300ETF，成为继招商基金、富国基金、东财基金之后年内入局沪深300ETF的又一家公募。中欧基金发行的是沪深300指数基金，贝莱德基金和国联安基金发行的均是沪深300指数增强基金。

除了头部公募外，实际上还有多家非头部公募在持续布局指数基金，使得指数基金在新发基金中抢足戏码。同样是中证A500指数基金，11月5日发行的还有国金基金。华商基金旗下的中证A500指数基金则于11月1日成立，募集规模20亿元，有效认购户数为2.29万户。

此外从11月5日看，等待发行的9只指数基金中，相当部分依然是围绕中证A500和沪深300指数展开。比如，正在发行沪深300指数基金的中欧基金，将从11月7日起发行沪深300指数量化增强基金。汇添富于11月7日起发行的，是一只跟踪中证A500的ETF产品，招商基金拟发行的是沪深300ETF的联接基金。而在11月4日晚间证监会官网显示，次新公募苏新基金，则上报了跟踪中证A500指数的股票增强基金。

权益基金“指数化”趋势明显

实际上，中证A500和沪深300，以及此前关注度同样高企的中证A50指数，正在成为基金公司募集布局指数基金的重要对象。包括，融通基金和中信保诚基金等发行的跟踪其他指数的基金在内，中国公募业正在迎来一轮“指数化”产品发行高潮，权益基金发行呈现出“指数化”或“被动化”特征。

“指数基金成发行趋势，是2024年以来基金业一个发展特征。发展到目前，特别是在这波A500指数基金的发行中，这种趋势已基本取得了大多数共识。不仅头部公募，中小公募如果具备条件的，基本都在往这方面布局，这种态势已是非常明显。”华南一家头部公募品牌总监称。

易方达基金指数研究部总经理、中证A500ETF易方达拟任基金经理庞亚平称，近年来国内指数投资快速发展，在吸引中长期资金、稳定资本市场、服务实体经济发展等方面发挥了重要作用，具有较好长期配置属性的宽基指数产品持续受到投资者

青睐，有助于进一步丰富A股市场宽基配置工具，吸引中长线资金入市。

从分类上看，指数基金主要有四种类型，分别为传统指数基金、增强指数基金、ETF联接基金、ETF四类。在交易定价方式上，前三者按照净值（收盘价）定价，ETF按二级市场价格来定价。从券商中国记者跟踪观察来看，本轮指数基金的发展趋势，已从前期的专注ETF拓展到了普通指数基金等类别上。也正是如此，本轮的指数基金大发展，头部公募和中小公募均有机会参与其中。

“从布局成本来看，传统指数基金会比ETF更为经济，因为ETF存在技术系统等成本。并且和ETF相比，普通指数基金可能更契合大多数普通投资者的诉求。除ETF之外的其他三类指数基金，由于是按照收盘价定价，投资者一般不需要专门盯盘，只需隔些时间去看一下，或者知道当天整体走势即可。”北方一家公募指数投研人士称。

焦点

沪深300指数 规模会被超越？

实际上，在敏锐的业内人士看来，指数基金持续密集发行现象之所以值得关注，不仅是因为指数基金的发行数量和规模在持续增长，更重要的是少数几个“核心”品种之间正在发生微妙的边际变化，很可能预示着未来指数基金发展格局的改变。

从中证A500指数发布到首批中证A500ETF发行，华南一位有着多年基金产品研究经验的基金人士（下称“基金研究人士”）认为，在第二批中证A500ETF、中证A500ETF联接基金、中证A500指数基金、中证A500指数增强基金等品种全面开花之下，“在不久的将来，跟踪中证A500指数的这些指数产品，规模将会超过沪深300相关指数基金的规模，不仅包括ETF，也包括普通指数基金等。这个预判是非常明确的，可以此为据，未来回头验证。”

该基金研究人士称，从起码的指数编制方法上看，中证A500就优于沪深300。

大体而言，沪深300指数的成分股主要是根据公司规模等少数几个指标来选择的，即所谓的蓝筹股。中证A500指数绕开了单纯的规模考量，更倾向于从细分行业领域寻找有产业竞争力的龙头，更能反映出高质量发展下的中国经济大趋势。

根据中证指数公司信息，沪深300的选样按照两大方法选择经营状况良好、无违法违规事件、财务报告无重大问题、证券价格无明显异常波动或市场操纵的公司：一是对样本空间内证券按照过去一年的日均成交金额由高到低排名，剔除排名后50%的证券；二是对样本空间内剩余证券，按照过去一年的日均总市值由高到低排名，选取前300名的证券作为指数样本。

中证A500的选样方法有四方面：一是对样本空间内符合可投资性筛选条件的证券，剔除中证ESG评价结果在C及以下的上市公司证券；二是选取同时满足三种条件的证券作为待选样本：样本空间内总市值排名前1500；属于沪股通或深股通证券范围；对主板证券，在所属中证三级行业内自由流通市值占比不低于2%；三是在待选样本中，优先选取三级行业自由流通市值最大或总市值在样本空间内排名前1%的证券作为指数样本；四是在剩余待选样本中，从各中证一级行业按照自由流通市值选取一定数量证券，使样本数量达到500只，且各一级行业自由流通市值分布与样本空间尽可能一致。

工银瑞信基金称，中证A500指数是新“国九条”发布后的第一只重要宽基指数，该指数纳入ESG负向剔除、互联互通等多方面优势，符合机构投资者与个人投资者的双重审美偏好。易方达基金也说到，中证A500指数覆盖了全部中证一级行业和二级行业，以及93个中证三级行业中的91个，有助于反映A股市场结构变化，同时还纳入了更多新兴行业龙头企业，工业、信息技术、医药卫生、通信服务等新兴产业权重合计超50%，有助于更好服务新质生产力。

认为中证A500指数基金的规模将会超过沪深300相关指数基金规模的，还有华南一家公募高管。他认为，在编制方法更优的前提下，中证A500指数基金会逐步超越沪深300指数产品，成为各大主流机构的投资标配。

“从我平时和一些核心的机构投资者接触来看，他们对基金评价的维度和选择方法已在逐渐丰富化。这些机构的资金规模庞大，有相当部分此前是通过委托给专业的资管机构来运

作。为使得这些资金能取得持续稳定的良好收益，受委托的机构基本是买了蓝筹资产。但从近些年来看，这些资金如果买

指数基金，往往也能实现类似的投资效果。因此，中证A500这类指数基金，会逐步超越沪深300指数产品，成为各大主流机构的投资标配。”

据证券时报、券商中国

商报图形秦刚制

成分股中医药生物最多

截至9月30日，“国家队”共持有242只中证A500指数成分股，占有成分股的比例为48.4%。

从分布行业来看，“国家队”持有的242只中证A500指数成分股，共分布于29个申万一级行业中，其中持有的银行、非银金融、食品饮料、建筑装饰、交通运输等行业的中证A500指数成分股市值较大。

从持有行业个股数量来看，“国家队”持有的医药生物、有色金属、电力设备、交通运输、汽车等行业的中证A500成分股数量较多，其中持有中证A500成分股中有22只属于医药生物行业。

据每经新闻